

На пути Ислама

НАРОДНЫЙ ИМАМ ИЗ БАЛЫКЛЫБАШЕВСКОЙ МЕЧЕТИ



Балыклыбашевская мечеть

Равиль ЯЛЧИН,
краевед, ветеран войны и труда

История этой сельской мечети ведет отсчет с 19 века. За это время сменилось немало имамов и других служителей мечети. О некоторых из них хотелось бы рассказать, чтобы вспомнить людей, которые самоотверженно трудились на духовном поприще, призывая земляков оставаться верными религии своих предков.

Деревня Балыклыбаш (Коры-Киртэ) расположена в 8 км к югу от райцентра и в 51 км от ближайшей железнодорожной станции Меленуз. Численность населения составляла в 1989г. 228 человек, а в 1999г.-190. В настоящее время деревня Балыклы-Баш относится к Карапачикскому сельсовету.

Когда построена Балыкльбашевская мечеть нам не известно. Имеющаяся информация гласит, что в январе 1893 году из деревни Толбазы Аургазинского района имамом мечети согласно указу Духовного управления мусульман был прислан Губайдулла Абдульфатихов (Фахретдинов). Он родился 25 января 1866 года в селе Толбазы в семье имама. Его дед Абдульфатих Гибадуллин был указанным муллой Толбазинской соборной мечети Аургазинского района.

Губайдулла получил образование в Каргалинском медресе. В 1888-1892 года служил в армии. В январе 1893 года, сдав экзамены по русскому языку и получив указ о назначении муллой в Балыкльбашевскую мечеть, до смерти в 1934 году исполнял свои обязанности в качестве имама. В 1930 году он попал под раскулачивание. В течение двух недель его содержали в стерлибашевской тюрьме. От расстрела его спас преклонный возраст, пятеро детей в семье, а также ходатайство прихожан. Вместе с ним в заключении сидел имам Гизетдин Исмагилов, который после смерти Губайдуллы возглавил приход. Религиозные обряды ему приходилось проводить на дому или на открытом воздухе, так как мечеть в 37 году закрыли, сломав минареты, а зда-

ние использовали под сельский клуб. В те годы от репрессий пострадал еще один служитель мечети - музейный Бахтегани Батыршин. Он, как и многие священнослужители, был отправлен на лесоразработки, где трагически погиб. Его тело привезли в родной аул и похоронили на сельском кладбище.

В 1954 году музейному мечети назначается Мударис Фатыхов, который после смерти Габдулнасира муллы приступил к обязанностям имама-хатиба. Ему в разное время помогали управляться с делами прихода музейных Файзрахман Исмагилов, Гайнэтдин Исмагилов и другие служители мечети.

Более полувека Мударис хазрат в деревне Балыклыбаш занимался религиозной деятельностью, отдав духовному просвещению своих односельчан почти всю свою жизнь.

Мударис Губайдуллович Фатыхов родился 18 декабря 1928 года в деревне Балыклыбаш в семье имама. Рано остался без отца сиротой. Его мать Габида абистай была грамотной женщиной. Она с раннего возраста начинала обучать сына читать и писать по-арабски. С 6-7 лет Мударис уже наизусть читал короткие суры из Корана, познал основы ислама. С 12 лет он начал работать в колхозе. Летом пас колхозные стада, зимой работал на ферме. На счету у колхозного и партийного руководства он считался благонадежным. С 18 лет он начал исполнять обязанности имама, но на всякий случай в Комитете госбезопасности его взяли на учет.

Вскоре молодого имама отправили учиться на плотника ФЗО, по окончании которого он участвовал в строительстве первых бараков для рабочих в городе Кумертау. После возвращения домой женился на девушке по имени Зульфиза, которая также обучилась религиозным знаниям и стала помогать мужу в его духовной деятельности. В их семье родилось 14 детей, которые воспитывались в исламе и всегда соблюдали все мусульманские обряды.

Наряду с религиозной деятельностью Мударис хазрат рабо-

тал в колхозе. Сначала 20 лет в животноводстве, а затем сварщиком, пока не ушел на заслуженный отдых. На пенсии неутомимый имам занимался духовным самообразованием, а также осуществлял перевод с арабского языка книг, доставшихся ему от отца. Кроме того, он продолжал религиозное просвещение местного населения, выступал перед прихожанами с проповедями, продолжал совершать религиозные обряды.

В годы преследования религии, Мударис хазрат не раз приглашали в райком партии и проводили с ним воспитательные беседы, пытаясь ограничить его деятельность по пропаганде ислама среди сельского населения. Так продолжалось вплоть до перестроечного периода. Как известно, до 90-х годов в башкирских деревнях мечетей не было, и пятничные намазы проводили в домах верующих стариков по очереди. Мударис хазрат одним из первых взялся за строительство мечети у себя в родном ауле. Бывшее здание мечети в свое время было перенесено на территорию овцеводческой фермы и использовалось как Дом животноводов. По договоренности с председателем колхоза Фанилем Исмагиловым, его разобрали и перевезли на прежнее место. 14 мая 1994 года был заложен фундамент балыкльбашевской мечети. К строительству подключились все жители: и мужчины, и женщины. Председатель обеспечивал стройку техникой и материалом. Среди активистов были бригадир колхоза Вильдан Сайфутдинович, плотники Газизулла и Мазит Абдуллина, Гафур Мурсалимов, Рафис Исхаков, Рамазан и Нурафаиз Тимербулатовы, руководитель строительства Габдрахман Исмагилов.

Денежными средствами своих односельчан в благородном деле поддержал предприниматель Мунир Ахметгалеевич. Он же помог в ограждении сельского кладбища.

Уже к осени в незаконченной еще мечети начали проводиться джума-намазы. В 1995 году был



Мударис Фатыхов с женой Зульфизой

сделан пристрой, а в 1996 подняли минарет, и в сентябре состоялось торжественное открытие храма, в котором принял участие Председатель ЦДУМ России Верховный муфтий Талгат Таджуддин.

В 1999 году мечеть перешла в ведомство Духовного управления мусульман РБ. Раньше мечеть отапливалась электрическими плитками. Теперь в мечети было газовое отопление. В этом, как и в строительстве минаретов, помог председатель колхоза Идель Абдуллин, а также руководство администрации района.

Сейчас двери в мечеть не закрываются, люди идут в храм на пятничные намазы и в праздники. В этом, конечно, прежде всего, большая заслуга Мудариса хазрата Фатыхова, который в свое время не жалея ни времени, ни сил посвятил себя духовному возрождению родной деревни. Уже несколько лет, как нет бессменно-

го имама балыкльбашевской мечети. 24 декабря 2005 года после дневного намаза он покинул этот мир. И местные жители, которые всей деревней пришли попрощаться с любимым муллой, рассказывают, что в этот день во время джаназа в небе появилась радуга. Все восприняли это как особый знак милости Всевышнего к этому человеку, который оставил глубокий след в сердцах своих земляков.

Сегодня махалля активно продолжает двигаться по пути религиозного просвещения жителей района. В этом направлении с населением работает руководитель мимро имам Вильдан хазрат Исмагилов, имам-мухтасиб района Файзелгаян Тимербулатов, а также имам-ахун Ришат хазрат. Они вместе продолжают и развивают добрые традиции, заложенные представителями мусульманского духовенства прошлых поколений.

□ Новости

РАБОТНИКОВ ДУМ РБ ОБУЧАТ ПЕДАГОГИКЕ И МЕНЕДЖМЕНТУ

Курсы повышения квалификации для работников ДУМ РБ пройдут в БГПУ

В сентябре на базе Института повышения квалификации и профессиональной переподготовки Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы" 25 представителей Духовного управления мусульман Республики Башкортостан пройдут курсы повышения квалификации. Среди слушателей - имамы, работники исламских учебных заведений

(медресе) и сотрудники муфтията.

Представители республиканского духовенства пройдут курс дополнительной профессиональной образовательной программы "Педагог в системе исламского образования" по квалификации "Педагог исламского образования" и дополнительной профессиональной образовательной программы "Основы управления мусульманской религиозной организацией" по квалификации "Менеджмент мусульманской религиозной организации".

